重庆长安网:www.pacq.gov.cn

2025年5月12日 E-mail:cqfzbwlb@188.com 责编;陈生容 组版;刘 杨 校对;海 山

用"清单"明确重点,以"暗访"揭示痛点,靠"联动"疏通堵点

城口县 三项执法检查为发展疏堵 分为常委会

今年4月以来,城口县人大常委会紧扣民生保障、生态安全、经济动能三大领域,集中开展工会法、《重庆市工会条例》、长江保护法及《重庆市优化营商环境条例》三项执法检查,全力推动劳动者权益保障更扎实、生态屏障建设更稳固、市场活力释放更强劲。

是执法检查也是普法教育

"这份重点清单既是检查指南,也是普法手册。"在国网供电城口公司,该公司工会副主席向执法检查组展示自查情况时说道。

据悉,城口县人大常委会创新实施"重点清单+责任清单"双清单制。一方面,对照法律法规原文细致梳理检查要点,明确重点检查的条文及责任单位,形成重点清单;另一方面,根据检查组组员的专业特长分配任务,形成责任清单。在具体执行中,根据《中华人民共和国工会法》和《重庆市工会条例》,执法检查将38条重点条文细化为49项任务;根据《中华人民共和国长江保护法》,执法检查依据部门职责,划分生态环境、农业农村等七大领域;依据《重庆市优化营商环境条例》,执法检查则分组聚焦市场、政务、法治等环节。

"列清单的过程,就是一次全员学法的过程。" 城口县人大社会委负责人表示,清单不仅确保检 查方向精准,还能帮助被检查单位快速明确自身职责,实现"查漏补缺"与"普法教育"的双效合一。

立查立改查改一体推进

"在河流回水的路段放慢车速,看一下有没有人非法捕捞……"在开展长江保护法执法检查的行程中,检查组还有特定的暗访目标。

城口县人大常委会的实地检查设置了3种点位:熟知点、抽选点和特定点。其中,特定点是代表、群众意见建议集中的区域。

4月28日上午,长江保护法执法检查组在 任河一处回水湾发现疑似非法捕捞行为,立即 采集照片并向主管部门反馈。城口县农业农村 委及相关单位当天便进行核查处理,并进一步 加强河道巡护工作,实现问题整改"零时差"。

"检查发现的问题,不需要等到最后审议时才交办,立查立改、查改一体,实效更强。"城口县人大城环委负责人表示。

民意与法治建设的双向奔赴

2024年9月,城口县葛城街道办事处挂 牌成为市人大常委会基层立法联系点。为 充分发挥基层立法联系点在推动法律法规 贯彻实施中的作用.城口县人大常委会出 台《执法检查与基层立法联系点工作衔接制度》, 明确将通过基层立法联系点收集的意见建议,作 为执法检查发现问题的重要途径,并适时邀请人 大代表、立法信息采集员等参与执法检查。

"这是我梳理的法律条文情况,供大家参考。"在执法检查通知发出一天后,立法信息采集员伍东风便在群里分享了关于长江保护法的重点关注内容。

"退休工会会员待遇、河道执法差异……目前已有10余条建议反馈给执法检查组,后续相关意见的采纳情况,也会第一时间反馈给立法信息采集员。"基层立法联系点负责人介绍,执法检查发现的法律修改需求,也将通过基层立法联系点反馈至上级立法机关,形成"发现问题——反馈修正"的闭环。

城口县人大常委会用"清单"明确重点,以 "暗访"揭示痛点,靠"联动"疏通堵点。截至目前,3项执法检查已推动17个问题整改落实,吸 纳11条民意建议。这一系列实践,正是全过程 人民民主在基层的生动体现。

记者 唐孝忠 通讯员 姚 玲







通讯员 胡 燕 摄

荣军优属情意浓 军民同心谱新篇

我市举办"关爱功臣模范"文艺汇演致敬功勋荣誉优抚对象

本报讯(记者 张柳如)为弘扬拥军优属光荣传统,营造"让军人成为全社会尊崇的职业、让退役军人成为全社会尊重的人"的浓厚社会氛围,5月10日下午,由重庆市退役军人事务局主办,重庆市荣军院与重庆人文科技学院联合承办的"关爱功臣模范 共赴美好生活"主题文艺汇演在荣军院圆满举行。全市功勋荣誉优抚对象、高校师生及荣军院职工代表等150余人齐聚一堂,通过艺术形式重温军旅岁月,厚植家国情怀。

汇演在铿锵激昂的朗诵《在中国大地上报 道》中拉开帷幕。重庆市荣军院负责人在致辞中 表示:"此次活动是践行'让军人成为全社会尊崇 职业'的生动实践。我们将持续完善医疗康养等服务体系,进一步提高服务水平,让每位优抚对象都能感受到党和政府的关心关爱。"

演出分为"峥嵘岁月""鱼水情深""逐梦前行"三大篇章。演出通过乐器朗诵《党的光辉照我心》、合唱《我和我的祖国》等节目,再现军人保家卫国的热血豪情,退役军人代表登台献唱《打靶归来》,将现场气氛推向高潮。情景剧《超时空重逢》以时空对话形式,再现边防战士戍守边疆的赤诚热血,引得现场不少人深深共情,感动落泪。在压轴节目《一起向未来》大合唱中,老中青三代同台,铿锵誓言与青春交相

辉映,展现了军民同心共赴新征程的豪情。

"这场跨越时空的演出,是精神的洗礼,更是使命的传递。"曾参与边境作战的二等功臣陶熏陶服含热泪说道,"我们将永葆军人本色,在基层治理、国防教育等领域继续贡献力量。"

下一步,我市将持续创新荣军优属形式, 巩固发展新时代军政军民团结,为强国兴军凝聚更多力量。重庆市荣军院相关负责人表示, 未来将深化"荣军优抚+"服务模式,通过打造 荣军文化教育基地、开展"功臣模范进校园"巡讲等创新举措,构建全社会尊军崇军的立体化 生态圈,助力退役军人书写人生新篇章。

川渝水利部门联合办班提升队伍专业化水平

探索出跨区域水利监督新路径

本报讯(记者 张柳如)近日,川渝水利监督联合培训班在重庆开班。此次培训班是2025年川渝水利部门首次联合开展,是合作办班的一次创新探索,是深化融合发展的具体举措,翻开了川渝水利监督领域携手共进、赋能成渝地区双城经济圈建设的新篇章。

此次培训围绕新时代水利监督工作需求,精心设计"理论+实践+廉政"课程体系,配备了强大师资力量,设置了丰富多元、针对性强的课程,邀请中共重庆市委党校资深教授讲授深人贯彻中央八项规定精神这一政治"必修课",让学员们从纪律的高度绷紧思想之弦;邀请长江委资深专家讲授水利综合监督、水利质量监督

及稽察工作等专业课程,聚焦水利核心业务,提升川渝水利监督队伍专业化水平。

值得一提的是,此次培训班将课堂延伸至国家重大水利工程藻渡水库,开展安全生产风险管控"六项机制"现场教学。在施工现场,学员们直观了解到大型水利工程的安全生产管理模式,质量控制要点以及风险防控措施,将理论知识与实际操作相结合,进一步加深

了对水利监督工作的理解和认识。

据介绍,联合培训班的举办,是川渝两地水利部门深入践行成渝地区双城经济圈建设要求,在水利领域深化合作的又一重要成果。通过联合培训,建

立起常态化、紧密型的合作机制,实现了水利监督工作在标准、流程、方法上的协同一体,为跨区域水利监督探索出新路径,形成更强大的监督合力。成果共享更是此次培训的重要目标,两地在水利监督工作中形成的优秀经验和创新做法将持续相互借鉴、共同推广,为成渝地区双城经济圈建设提供更加坚实的水安全保障。



奉节县人大常委会:

开展主任接待日活动 "零距离"为民办实事

本报讯 日前,奉节县人大常委会主任向 益平率队走进县人大代表之家,开展主任接待 日活动,与人大代表、议事代表和群众代表面 对面交流,倾听基层声音,推动解决民生问题。

主任接待日是人大常委会密切联系代表与群众,听民情、解民忧、汇民智的重要平台。本次活动围绕"15分钟高品质生活服务圈"建设,聚焦群众关心的热点难点问题展开。

活动现场,代表们就夔州街道胡家社区农贸市场缺失、体育设施老化、垃圾投放点不足,以及胡家小区停车矛盾、天佑小区车库管理等问题,阐述现状、分析症结并提出建议。相关单位负责人当场逐一回应,交流解决思路与后续举措。

向益平表示,"15分钟高品质生活服务圈" 是重要民生工程,关乎发展与民生。建设需立 足群众实际需求,完善基础设施,兼顾社区居 民基本消费与品质消费需求;鼓励居民自治, 形成共建共治共享长效机制。县政府相关部 门要重视问题办理,逐条梳理形成清单,建立 闭环机制,确保"事事有回应、件件有着落"。 同时,要持续发挥县人大代表之家"民意直通 车"作用,常态化开展代表活动,收集群众诉求,推动民生问题长效解决,不断增强群众获 得感、幸福感、安全感和认同感。

通讯员 黄秋彬 记者 唐孝忠

涪陵区:

开展专项执法行动 整治假劣肉及制品

本报讯 为从源头上防止假劣肉制品流入市场危害食品安全,5月7日,涪陵区市场监管局组织力量深入辖区肉制品加工企业,集中开展生产环节假劣肉及其制品突出问题整治专项执法行动。

当天上午,执法人员先后对一家生产休闲 肉制品、一家腌腊肉制品企业和一家生猪屠宰 场开展检查,重点对企业的食品安全主体责任 落实情况,屠宰现场卫生状况,以及企业是否 建立并执行风险管控清单,是否依法落实"日 管控、周排查、月调度"机制,是否依照法律法 规、标准、审查细则等规定,保持获证条件;生 产加工过程是否合法合规,是否严格落实进货 查验、加工过程控制、出厂检验等制度,是否存 在采购、使用来源不明、污染物质超标、非食品 原料、回收食品、未经检验检疫或检验检疫不 合格原料等行为进行了检查。

检查中发现部分企业存在食品留样不规范、消毒池使用不规范等问题,执法人员当即要求企业对存在的问题进行整改,并详细告知整改方式,要求企业在规定时间内整改到位,届时执法人员将对整政情况进行复查。

涪陵区市场监管局党组书记、局长廖国江表示,食品安全是重要的民生工程,该局将以"零容忍"的态度打击制售假劣肉制品等食品安全突出问题,加大执法力度,从生产、加工和销售等环节入手,严厉查处制售假劣肉制品违法行为,保障市民"舌尖上的安全"。

记者 张柳妞

荣昌区:

规范涉企行政执法维护企业合法权益

本报讯 为进一步规范涉企行政执法工作,持续优化法治化营商环境,荣昌区将从今年4月至10月组织开展规范涉企行政执法专项行动,全面推进严格规范公正文明执法,切实维护企业和企业家合法权益。

聚焦乱检查、乱罚款、乱收费等8个方面重点问题,荣昌区纪委监委机关与区司法局共同制定《关于公开征集涉企行政执法突出问题线索的公告》,线上利用电视媒体、网络平台、微信公众号等广泛开展宣传,通过手机向企业和群众发送宣传短信5万余条,同时畅通12345政务服务便民热线、"民呼我为"平台等问题共享渠道,拓展监督信息渠道;线下由22个司法所和相关单位在各自管辖区域人流密集路段和企业园区张贴公告海报500余幅,发放相关的宣传单4000余份,并组织各单位梳理历年行政复议、行政诉讼、信访投诉情况,广泛收集涉企行政执法问题线索。

下一步,荣昌区司法局将严格按照党中央 国务院、市委市政府关于规范涉企行政执法的 工作要求,通过受理信访投诉、召开企业座谈 会、实地走访企业群众等方式,拓展问题线索 收集渠道,切实开展涉企行政执法突出问题整 治,务求专项行动取得企业和群众切实可感可 及的成效。 顾 勇 通讯员 张 骁